
 
CYKLOTURISTIKA 

Návšteva Súľovských skál a Manínskej tiesňavy 

 

ORGANIZAČNÉ POKYNY 
 

 

1.) Dátum vykonania:    podľa plánu CTK Lešťan 
Začiatok akcie:      ŽS Žilina od 14:00 hod. 
Ukončenie akcie:    ŽS Pov.Bystrica do 10:00 hod. 

 
2.) Vedúci akcie, odborné 
a zdravotnícke zabezpečenie:  MVDr. Michal Ondovčík  

 
3.) K zabezpečeniu plynulého priebehu cykloturistickej akcie je potrebné, aby si každý účastník 

priniesol so sebou nasledovný materiál: 
Výstroj: 
- cyklistický odev a obuv podľa ročného obdobia, pokrývka hlavy, prilba, okuliare, 

- náhradný odev (spodná bielizeň, pyžamo, ponožky, náhradný cyklistický odev), 
- pláštenka do dažďa, vode-odolný povlak na cyklistické tretry, 

- osobné hygienické potreby, 
- obal na vodu min. 1 l. 
Výzbroj 

- cyklistický batoh (taška na bicykel) na prenos materiálu, 
- minimálne jedna náhradná duša, 
- lepenie na defekty,  

- pumpa na nafukovanie kolies, 
- montážne kľúče a náhradné súčiastky, 

- nôž, 
- potraviny. 
 

4.) Logistické zabezpečenie: 
- ubytovanie – naplánoval CTK Lešťan v Rajeckých Tepliciach a Považskej Bystrici. Platbu za 

ubytovanie uhradí každý účastník akcie.  
- stravovanie – si zabezpečí každý účastník akcie. 
 

5.) Súčasťou týchto organizačných pokynov je informačný materiál. 
 
U účastníkov cykloturistickej akcie sa predpokladá dobrý zdravotný stav. Ďalšie organizačné 
pokyny budú vydané pri zahájení cykloturistickej akcie. 
 

         MVDr. Michal Ondovčík 

 
 

 

https://potulky.eu/
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INFORMAČNÝ MATERIÁL 
PROGRAM 

DEŇ ČINNOSŤ POZNÁMKA 

PRVÝ 

 
 

  

CESTA vlakom do ŽS Žilina 

PRESUN bicyklom - do Rajeckých Teplíc po 
trase presunu – kliknúť na link mapy.cz 

BYTOVANIE Rajecké Teplice 

-Žilina _ prehliadka mesta 

-Rajecké Teplice _ prehliadka kúpeľov 
 

  

DRUHÝ 
 

 
  

PRESUN bicyklom po trase Rajecké Telice-
Súľov (hradná)-hrad Lietava-Rajecké Teplice 

- kliknúť na link mapy.cz 
UBYTOVANIE Rajecké Teplice 

-Veľký kaštieľ v obci Súľov hradná 
-hrad Súľov 

-obec Lietava 
-hrad Lietava  

TRETÍ 
 

 
 
 

 
 
  

PRESUN bicyklom po trase Rajecké 
Teplice-Višňové-Rosina-popri vodného diela 

Žilina-Mojšova Lúčka-Pamätník padlých 
francúzskych partizánov-hrad Strečno-
kompa cez rieku Váh-Starý hrad-späť do 

Rajeckých Teplíc -  kliknúť na link mapy.cz 
UBYTOVANIE Rajecké Teplice 

-vodné dielo Žilina 
-pamätník padlých francúzskych 

vojakov 
-hrad Strečno 
-kompa pod Strečnom 

Hrad Starý hrad 
 
  

ŠTVRTÝ 
 

 
 

 

PRESUN bicyklom po trase Rajecké 
Teplice-Jasenové-Vrchteplá-Záskalie-

Manínska tiesňava-Považská Bystrica – 
kliknúť na link mapy.cz 

UBYTOVANIE Považská Bystrica 

-prechod Strážovskými vrchmi 
-Manínska tiesňava 

-Považská Bystrica-prehliadka mesta 
 

 

PIATY 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

PRESUN bicyklom po trase Považská 
Bystrica-Nosická priehrada-Nimnica-

Púchov-Lednické Rovné-Pruské-Bohunice-
Klobušice-Ilava-Ladce-Považská Bystrica – 

kliknúť na link mapy.cz 
UBYTOVANIE Považská Bystrica 

-okolie Nosickej priehrady 
-kúpele Nimnica 

-mestské archeologické múzeum 
Púchov 

-kaštieľ Lednické Rovné 
-kaštieľ Pruské 
-kaštieľ  Bohunice 

-kaštieľ Klobušice 
-Ilavská väznica 

-kaštieľ Ladce 

ŠIESTY 
 

PRESUN bicyklom na ŽS Považská Bystrica 
PRESUN vlakom domov  

https://potulky.eu/
https://sk.mapy.cz/turisticka?planovani-trasy&dim=65b4a4093a4eeac61155110b&x=18.7371719&y=49.1807128&z=12
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https://sk.mapy.cz/turisticka?planovani-trasy&dim=65b4b16a6b301b15560921a1&x=18.5445276&y=49.1191059&z=10
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Manínska tiesňava 
Manínska tiesňava je národná prírodná rezervácia v správe štátnej ochrany prírody Strážovské vrchy. 

Nachádza sa neďaleko Považskej Teplej, ktorá je dnes súčasťou mesta Považská Bystrica. Bola vyhlásená v 
roku 1967 s rozlohou 117,63 ha a ochranným pásmom 70,49 ha v geomorfologickej jednotke Súľovské vrchy. Je 
súčasťou Chránenej krajinnej oblasti Strážovské vrchy. Na území rezervácie platí 4. a 5. stupeň ochrany. 

Predmetom ochrany je: Úzky vápencový epigenetický kaňon medzi Veľkým a Malým Manínom s množstvom 
morfologických foriem a vzácnou vápnomilnou flórou i bohatou faunou. Rezervácia je využitá ako vedecko-
výskumný a turisticko-rekreačný objekt.[1] 

Epigenetický prielom bol vytvorený zarezaním sa Manínskeho potoka a rozdelil Manínske bradlo na dve časti -
 Veľký a Malý Manín. Vlhká mikroklíma vysokých skalných stien a bralných útvarov umožňuje výskyt horských 
druhov a rastlín a živočíchov v malej nadmorskej výške. Na výslnných polohách skalných stien sa nachádzajú 
teplomilné vápnomilné druhy. V mieste sú horolezecké cvičné terény. Smerom nahor proti prúdu Manínskeho 
potoka sa o niečo ďalej nachádza Kostolecká tiesňava. 

 

Súľovské skaly 
Súľovské skaly sú geomorfologický podcelok Súľovských vrchov, charakteristický výrazným členitým reliéfom. 
Nachádzajú sa približne 10 km smerom na juh od mesta Bytča. Sú turisticky vyhľadávanou lokalitou, nachádza 
sa v nich národná prírodná rezervácia Súľovské skaly[1]. Najvyšším vrchom je Žibrid s výškou 867 m n. m. 
Nachádzajú sa v západnej časti Súľovských vrchov. Zo severu a severozápadu ich ohraničuje Manínska 
vrchovina, zo západu Podmanínska pahorkatina, z juhu Zliechovská hornatina a Domanižská kotlina a z 
východu Rajecká kotlina, Skalky a Žilinská pahorkatina.[2][3]. Súľovské skaly sú zoradené v oblúku, ktorého 
vrchol je na severe a ramená smerujú na juhozápad a juhovýchod. 

Horninovým základom Súľovských skál je zväčša charakteristický treťohorný (konkrétne eocénny[4]) 
karbonátový zlepenec (s klastami starších rozrušených vápencov a dolomitov) tvoriaci súčasť borovského 
súvrstvia centrálnehokarpatského paleogénu. Zlepence sú nedokonale vrstevnaté[4], čo naznačuje, že vznikali v 
dynamickom prostredí, pravdepodobne priamo pod vápencovými útesmi vtedajšieho mora. Podložie tvoria 
staršie druhohorné dolomity a slienito-bridličnaté súvrstvia. Terén bol v priebehu neogénu zvrásnený, pričom sa 
vytvorili početné antiklinály a synklinály. S časom sa potom prejavil jav označovaný ako inverzia reliéfu, kedy 
rozpraskané horniny v osovej časti antiklinály podľahli erózii skôr ako synklinálna časť, preto pozostatky 
synklinály budujú dnes vyššie časti územia ako kedysi vyššie položené antiklinály[4]. Osou vrcholu bývalej 
antiklinály teraz vedie dolina typu combe, ktorá vyúsťuje do obce Súľov-Hradná. 

Ide o relatívne malú plochu územia s vysokou koncentráciou geomorfologických tvarov ako poskladané skalné 
veže, strmé bralá, ihly, okná, homole a pod., s často bizarným tvarom. 

Jedným z najznámejších útvarov je Gotická brána. V Súľovských skalách sa nachádzajú aj dve jaskyne (jednou z 
nich je Prírodná pamiatka Šarkania diera) a zrúcanina Súľovského hradu. 

 

 

Šarkania diera 
Šarkania diera je prírodná pamiatka v správe príspevkovej organizácie Správa slovenských jaskýň. 

Nachádza sa v katastrálnom území obce Súľov-Hradná v okrese Bytča v Žilinskom kraji. Územie bolo vyhlásené v 
roku 1994 a naposledy novelizované v roku 2009. Ochranné pásmo nebolo určené. 

Predmetom ochrany je: Jaskyňa je prístupná návštevníkom v období od 1. mája do 1. novembra za účelom 
zotavenia a poznávania jej prírodných a historických hodnôt.[1] 
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Lietava (hrad) 
Lietava (-normovaný názovy[1]; iný názov: Lietavský hrad; doložené historické 
názvy Litova, Letava, Lethawa, Zsolnalitva) sa nachádza 10 km od krajského mesta Žilina v blízkosti 
vrchu Cibuľník na východnom okraji Súľovských vrchov. Katastrálne leží na hranici medzi 
obcami Lietava a Lietavská Svinná, v nadmorskej výške 635 m n. m. Svojou mierou zachovania patrí medzi 
najväčšie (rozloha 1 hektár zastavenej plochy) a najkrajšie zachované zrúcaniny nielen na Slovensku, ale aj v 
strednej Európe. Zánik goticko-renesančného hradu je datovaný do roku 1753 a zrúcanina bola opustená v 
lesnom poraste do roku 1999. Vtedy vzniklo Združenie na záchranu Lietavského hradu, ktoré od roku 2003 
vykonáva záchranu objektov, formou citlivej stabilizácie, konzervácie a čiastočnej obnovy. Hrad je stále voľne 
prístupnou zrúcaninou, mimo objektov, ktoré sa aktuálne opravujú. Súčasný vlastník „Združenie na záchranu 
Lietavského hradu“, prevádzkuje v časti stredného hradu expozíciu venovanú histórii, vlastníkom objektu, ako aj 
archeologickým nálezom. 
Skalnatý hrebeň na východnom výbežku Súľovskej vrchoviny si v poslednej štvrtine 13. storočia za stavebnú 
parcelu vybral pravdepodobne niekto z rodu Balašovcov. Na najvyššej časti skaliska postavili štvorpodlažnú vežu 
štvorcového pôdorysu. Severovýchodne od veže sa tiahla hradba. Pôvodnú dispozíciu doplňoval menší palác. 
Začiatkom 14.stor. zabral hrad Matúš Čák, ale po jeho smrti roku 1321, dobyli hrad vojská kráľa Karola Róberta 
a hrad vrátili Balašovcom. Koncom 14. storočia patril kráľovi Žigmundovi, 1475-1494 Pavlovi Kinižimu, ktorý 
vykonal na hrade viaceré stavebné úpravy. Opravil opevnenie prvého predhradia a veľkú obytnú vežu, ako aj 
vstupnú vežovú bránu. Začiatkom 16. storočia hrad získal Mikuláš Kostka, ktorého dcéru Barboru si vzal za 
manželku František Turzo. Nový majiteľ opevnil ďalšie, druhé predhradie a opravil existujúce budovy; z nich 
viaceré ukončil oblúčikovou atikou podľa nového výtvarného smeru - renesancie. Z roku 1530 pochádza správa, 
že na hrade sa zdržiavala početná posádka - 285 žoldnierov, ktorí si sami vyrábali aj pušný prach. V 
roku 1604 sa počet vojakov zmenšil na 12. Po smrti Imricha Thurzu (1621) sa tunajšie panstvo rozdelilo medzi 
dedičov, ktorí nejaký čas hrad spoločne udržiavali. V roku 1641 v dôsledku majetkových sporov stratili o areál 
záujem; hrad v prvej polovici 17. storočia patril komposesorátu. Opis hradu z 1698 uvádza, že nie je obývaný a 
nachádza sa tu len archív; 1760-1770 archív previezli na Oravský hrad. Lietavský hrad sa už potom nevyužíval a 
neudržiaval, a tak postupne chátral. V rokoch 1870-73 tunajšie majetky kúpil barón Popper. 
adro hradu tvorila veľká hranolová veža, situovaná čelom k šiji prístupového hrebeňa. Severne od nej bolo 
opevnené nádvorie horného hradu s palácom a ďalšími objektmi. Hradné opevnenie sledovalo členitý tvar terénu. 
Na jeho východnej strane umiestnili gotickú kaplnku. Jadro hradu obklopuje prvé veľké predhradie na S a Z. 
Prístupné bolo hranolovou vstupnou vežou s bránou. Na JV od nej stojí veľká obytná budova s oblým nárožím s 
kamenným rámovaním a reliéfom erbu. Na severozápadnom nároží postavili veľkú okrúhlu baštu a na SV 
valcovitú vežu. Na tomto nádvorí sa nachádzali obytné a hospodárske budovy. Druhé predhradie chránilo areál 
od S a Z. Prístupné bolo ďalšou veľkou hranolovou vežou s padacím mostom; jeho bezpečnosť zvyšovala i 
priekopa. Predhradie spevňovala polygonálna bašta (SZ) a oblá veža (SV). 

Hrad sa pyšne vypína nad krajinou a je z neho nádherný výhľad do okolia. Hradné múry jednotlivých objektov 
stoja dodnes do značnej výšky. Majú zachované otvory okien, prípadne vstupov a architektonických detailov, 
kamenné profilované konzoly bývalého arkiera, oblúčikové atiky, delové a kľúčové strieľne, miestami aj časti 
profilovaných ostení. V priestoroch bývalej kaplnky sa zachovali nábehy kamenných gotických rebier a na 
niektorých múroch zvyšky omietok. Súčasný vlastník - občianske združenie, ktoré v roku 2008 získalo hrad do 
vlastníctva,[2] rieši jeho citlivú obnovu a konzerváciu tak, aby sa hrad dal využívať ako turistická atrakcia. 

V roku 2009 bol objekt hradu zapísaný do zoznamu najohrozenejších pamiatok sveta na rok 2010, ktorý vydáva 
americký Svetový pamiatkový fond (WMF).[3] [4] 
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